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EGOERARI BURUZKO PERTZEPZIOA  
10 pertsonatik 6k azken urtean diote murriztu egin dela beren erosteko ahalmena . 
 
Euskal herritarrek oraingo eta etorkizuneko egoerari buruz duten pertz epzioa  okerrera egiten ari da 
etengabe. Nolanahi ere, gizartearen arazoak gero eta gehiago norbanakoaren arazoekin identifikatzen 
badira ere, oraindik, positiboago baloratzen da norbanakoaren egoera, egoera orokorra baino (4,9ren aldean 
5,7, 0tik 10erako eskala batean). 
 
1995etik, lan-merkatuari lotutako arazoen gaineko kezka  bere gehien historikora iritsi da norbanakoaren 
arazo bezala (%64), eta baita arazo orokor bezala, 2012ko otsailean erregistratu zen datua berdinduz 
(%84). 
 
Euskal herritarren %61en ustez, murriztu egin da beren erosteko ahalmena  azken urtean, soilik 
%35entzat jarraitzen du berdin eta % 4entzat handitu egin da ahalmena. Klase sozial subjektiboa zenbat eta 
baxuagoa, krisiaren eragin-maila areagotu egiten da. 
 
EUSKO JAURLARITZA BERRIARI BURUZKO ESPEKTATIBAK 
 
Gizarteak berez aipatutako lehentasunen artean, honako postuetan kokatzen dira gobernuko gestio-
zutabeak: lehen postuan krisi ekonomikoaren kudeaketa: langabezia (%78) eta krisia (%31); zortzigarren 
postuan bakea eta bizikidetza (%9) eta hamargarren postuan estatus politiko berria (%3). 
 
Krisi ekonomikoaren kudeaketa  
Herritarrek krisi ekonomikoaren gestioari lehentasu na ematen diote 
 
Krisi ekonomikoa konpontzeko proposatutako neurrien  artean, aipatuenak dira, lehenik, enplegua eta 
formazioa bultzatzea (%62) eta, gero, gazte ekintzaileei laguntzea (%45).  
 
Aurrekontu murritzagoa kudeatzeko orduan, biztanleen ustez ez litzateke  gastua murriztu beharko  
honako hiru esparru hauetan: lehenik, osasunean (%79), bigarrenik, hezkuntzan (%66) eta hirugarrenik, 
gizarte-babesean (%32). Aldiz, gastua murrizteko esparruen artean agertzen da lehenengo eta behin,  goi-
karguen kopurua, soldatak eta ordezkaritza gastuak (%63); bigarrenik, administrazio publikoaren 
funtzionamendu gastuak eta bikoiztasunak (%14) eta hirugarrenik, herri-lanak, azpiegiturak eta garraioa 
(%12). 
 
Bakea eta bizikidetza finkatzea  
Euskal gizarteak jarrera irekia du bakea eta biziki detza finkatzeko prozesuari dagokionez  
 
Bakea eta bizikidetza finkatzeko prozesuan, euskal gizarteak jarrera irekia du: aipatutako eragile guztien 
parte-hartzearen  alde agertu da, eta prozesua erraztu dezaketen  balizko gertaeren garrantzia 
azpimarratzen dute. 
 
Aipatutako gertakari guztien artean, ETAren disoluzioa eta armak entregatzea da garrantzi handiena 
ematen zaionari (8, 0tik 10erako eskalan). 
 
Nolanahi ere, ideologia politikoaren araberako desberdintasunak daude; batez ere, ETAko presoen parte-
hartzeari dagokionez: ados daude EH Bilduri botoa eman ziotenen %75 eta PPri eman ziotenen %20. 
 

Euskadirentzako estatus politiko berria 
Euskal gizartearen gehiengoak uste du autogobernu-m aila handiagoak euskal ekonomiari (%46) eta 
Euskadin bizikidetzari (% 41) lagunduko liekeela 
 
Autogobernu maila handiagoa  ahalbidetuko luketen eredu politiko berrien  aldeko jarrerak gailentzen 
dira (%46, %44 aldean). Alde batetik, %23k eredu federal bat aukeratuko lukete, non erkidegoek orain baino 
eskumen handiago izango zuten, eta beste %23k nazionalitateak estatu independente izatea onartuko 
lukeen estatu bat. Bestetik, %37k Autonomia Erkidegoak dituen gaur egungoa bezalako estatua aukeratzen 
dute eta %7k Gobernu zentral bakarra duen estatua, autonomiarik gabea. 



 
 
 

Estatutuari  dagokionez , %30 pozik egongo lirateke Estatutuarekin, osatuko balitz; %29 pozik daude 
oraingo Estatutuarekin dagoen moduan; %14k edozein estatutu errefusatuko lukete, ez delako nahikoa; %6k 
uste dute Estatutuak eskumen gehiegi dauzkala, eta %21ek ez dakite edo ez diote erantzun galdera honi. 
 
Edonola ere, 10 euskaldunetik 6ri erreferendum  batetan autogobernuari buruz galdetuak izatea gustatuko 
litzaieke.  
 
Euskal Herriaren independentziari dagokionez , %32 egoeraren arabera ados edo kontra egongo lirateke, 
%30 kontra leudeke, %29 ados eta %9k ez dakite edo ez diote erantzun galdera honi. 
 
EUSKO JAURLARITZA BERRIARI BURUZKO BALORAZIOA 
Euskal herritarrek Eusko Jaurlaritza berriarengan k onfiantza daukate 
 
Gizarteak Eusko Jaurlaritza berriarengan konfiantza  du (5,4, 0tik 10erako eskala batean). Eusko 
Jaurlaritza berriarekin konfiantza horrek gora egin du %31ren arabera; % 53ren iritziz, berdin jarraitzen du, 
eta %11k, berriz, jaitsi egin dela esan dute. Euskal gizartearen gehiengoak (%61) uste du Eusko Jaurlaritzak 
hartuko dituen erabakiek eragina izango dutela Euskadiko ekonomian. Beste alde batetik, Eusko Jaurlaritza 
berriak 5 inguru ateratzen du baloratutako esparru guztietan: eskarmentuan (5,6), ekimenean (5,2), krisia 
kudeatzeko gaitasunean (4,8), bere erabakiak azaltzeko moduan (4,6) eta eraginkortasunean (4,6). 
 
Eusko Jaurlaritza berritik espero dena da langabeziaren kontrako borroka (%31) eta krisiaren kudeaketa 
(%78) izatea haren lehentasunak,  eta, neurri txikiagoan, ustelkeria eta iruzur fiskalari aurre egitea (%20), 
osasun (%12) eta hezkuntza (%11) publikoak bermatzea, herritarren ongizatearen eta gizartearen babesa 
mantentzearen alde lan egitea (%11), etxebizitza sustatzea eta etxe-gabetzeen arazoa konpontzea (%11), 
eta bakea eta bizikidetza finkatzeko lan egitea (%9), gehienbat.  
 
JARRERA ETA BALIO POLITIKOAK 
Euskal gizarteak Urkullu Lehendakariarengan konfian tza du, izan ere, biztanleriaren %54k 5 puntu 
edo gehiago ematen dizkio 
 
Urkullu lehendakaria  da politikaririk baloratuena eta onespen-mailarik altuena duena (5,1), Eusko 
Legebiltzarrean ordezkaritza duten alderdietako buruzagien artean. Bere balorazioak eta onespen-mailak 
onera egin du lehendakari izendatu zutenetik, eta gainditua lortzen du elkarrizketarako irekitasunean (5,4, 
0tik 10erako eskalan) eta zintzotasunean (5), eta 4,9 ematen diote lidergoan eta 4,8 konfiantzan eta 
eraginkortasunean.  
 
Lehendakariak gizartearen aprobazio hori jaso du orokorrean buruzagi politikoen balorazioa handitu den une 
batean. Gainerako buruzagiek  puntuazio hauek lortu dituzte: Laura Mintegi (4,7), Patxi López (3,9), Antonio 
Basagoiti (2,7) eta Gorka Maneiro (2,4). Dena den, garrantzitsua da gogoratzea buruzagien balorazioak 
5etik behera kokatu direla 2008 urtetik aurrera. 
 
Alderdi politikoenganako begikotasunari  dagokionez, gora egin dute EAJrenganantz eta EH 
Bildurenganantz sentitutakoak. Beste aldetik, PSE-EEk, PPk eta UPDk eragindako begikotasunak jaitsi egin 
dira, eta berdin jarraitzen dute IU Ezker Anitzak eta Ezker Batuak eragindakoak.  
 
Ez da hautematen aldaketa adierazgarririk honako aldagaien bilakaeran: politikarekiko interesean, euskal 
herritar/espainiar herritar ardatzean nork bere buruaren kokapenean edo ezker-eskuin eskalako eta 
nazionalismo eskalako kokapenetan.  
 

Ikerketa honen fitxa teknikoa  zabaldu den txostenean kontsulta daiteke. Lagina 18 urtez gorako herritarrei zuzendua, 
EAE osorako 2.201 lagunek osatua da. Elkarrizketak aurrez aurre egin dira. Lagin honi dagokion lagin errorearen 
estimazioa ±%2,13koa da EAE osorako, %95,5eko konfiantza mailarako, p=q=0,5 izanik. Informazio bilketa 2013ko 
urtarrilaren 31 eta otsailaren 7a bitartean egin zen. 

OHARRA: Txosten osoa Prospekzio Soziologikoen Kabinetearen webgunean aurki daiteke: 

http://www.euskadi.net/ikerketa_soziologikoak 

Vitoria-Gasteiz, 2013ko martxoaren 8a 
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PERCEPCIÓN DE LA SITUACIÓN  
En el último año, 6 de cada 10 personas han visto d isminuido su poder adquisitivo.  
 
La percepción de la ciudadanía vasca sobre la situación actual y futura empeora progresivamente . Se 
aprecia una creciente identificación de los problemas sociales como problemas personales, aunque todavía 
la situación personal es valorada de forma más positiva que la global (5,7 frente a 4,9, en una escala de 0 a 
10). 
 
La preocupación por los problemas ligados al mercado de trabajo  alcanza su máximo histórico en la serie 
desde 1995 como problema personal (64%) y como, problema global, iguala al registrado en febrero de 
2012 (84%). 
 
El 61% de la ciudadanía vasca ha visto disminuido su poder adquisitivo  en el último año, sólo el 35% 
considera que ha mantenido su poder adquisitivo y el 4% lo ha visto aumentado. El grado de influencia de la 
crisis aumenta a medida que disminuye la clase social subjetiva. 
 
EXPECTATIVAS ANTE EL NUEVO GOBIERNO VASCO 
 
Los pilares de gestión del Gobierno ocupan la siguiente posición en las prioridades mencionadas 
espontáneamente por la sociedad: en primer lugar la gestión de la crisis, desempleo (78%) y crisis (31%); 
en octavo lugar, paz y convivencia (9%) y en décimo lugar un nuevo estatus político (3%). 
 
Gestión de la crisis económica 
La ciudadanía otorga una prioridad absoluta a la ge stión de la crisis económica  
 
De entre las medidas propuestas , la más mencionada para luchar dicha crisis económica es el fomento del 
empleo y la formación (62%), seguida de las ayudas a jóvenes emprendedores (45%). 
 
A la hora de gestionar un Presupuesto más reducido, las tres áreas en las que de forma espontánea se 
considera que no se debería reducir el gasto son en primer lugar la sanidad (79%), en segundo la 
educación (66%) y tercero la protección social (32%). Entre los ámbitos para reducir gasto  aparecen en 
primer lugar todo lo referente al número de altos cargos, sueldo, gastos de representación (63%), en 
segundo lugar los gastos de funcionamiento de la administración y las duplicidades (14%) y en tercer lugar 
el gasto en infraestructuras, obras públicas y transporte (12%). 
 
Consolidación de la paz y la convivencia 
La sociedad vasca muestra una postura abierta respe cto al proceso de consolidación de la paz y la 
convivencia 
 
La sociedad vasca manifiesta una postura abierta a que todos los agentes mencionados participen  en el 
proceso de consolidación de la paz y la convivencia, así como respecto a los posibles hechos que podrían 
facilitar  dicho proceso.  
 
De todos los hechos mencionados es a la disolución y entrega de armas por parte de ETA  al que más 
importancia se le da (8 en una escala de 0 a 10).  
 
De cualquier modo, se aprecian diferencias significativas según la simpatía política respecto a la 
participación de algunos agentes en el proceso de consolidación de la paz y la convivencia, 
fundamentalmente respecto a la participación de los presos de ETA, a favor de la cual se muestran el 75% 
de los y las votantes de EH Bildu y el 20% de los y las del PP. 
 
Nuevo estatus político para Euskadi  
La ciudadanía vasca cree que un mayor grado de auto gobierno favorecería la economía vasca (46%) 
y la convivencia (41%) en Euskadi 
 
Priman las posturas favorables a un nuevo modelo político con mayor autogobierno  (46% frente a 44%). 
El 23 % elegiría un modelo federal en el que las comunidades tuvieran mayor autonomía  y el 23% optaría 



 
 
 

por un estado en el que se reconociese a las nacionalidades ser estados independientes, frente al 37% que 
prefiere un modelo con Comunidades Autónomas como el actual y el 7% que elige un estado con un único 
gobierno central sin autonomías.  
 
Respecto al Estatuto , un 30% afirma que estaría satisfecho con él si se completase, el 29% que está 
satisfecho con el mismo tal y como está, el 14% rechaza cualquier Estatuto por ser insuficiente, el 6% cree 
que tiene demasiadas competencias y el 21% no sabe o no contesta a esta cuestión. 
 
De cualquier forma, 6 de cada 10 vascos/as desearían ser preguntados/as en un referéndum  sobre 
cuestiones relativas al autogobierno.  
 
Respecto a la independencia  del País Vasco, un 32% estaría o no de acuerdo según las circunstancias, un 
30% en desacuerdo, un 29% de acuerdo y un 9% no sabe o no contesta a esta cuestión. 
 
VALORACIÓN DEL NUEVO GOBIERNO VASCO 
La ciudadanía confía en el nuevo Gobierno Vasco 
 
La ciudadanía confía en el nuevo Gobierno Vasco  (5 en una escala de 0 a 10) y esa confianza ha 
aumentado para el 31% con el nuevo equipo de gobierno, frente al 11% que afirma que ha disminuido. La 
mayoría de la sociedad vasca (61%) cree que las decisiones que el ejecutivo tome tendrán influencia en la 
economía de Euskadi. Por otra parte, el nuevo Gobierno Vasco obtiene calificaciones en torno al 5 en todos 
los aspectos valorados: experiencia (5,6), iniciativa (5,2), capacidad para gestionar la crisis (4,8), en cómo 
explica sus decisiones (4,6) y en eficacia (4,6). 
 
Del nuevo Gobierno Vasco se espera que sus prioridades  sean la lucha contra el desempleo (78%) y la 
gestión de la crisis económica (31%) y, a gran distancia, también se desea que combata la corrupción y el 
fraude fiscal (20%), que garantice la sanidad (12%) y la educación públicas (11%), que trabaje por el 
bienestar de la ciudadanía y el mantenimiento de la protección social (11%), que fomente la vivienda y 
solucione el problema de los desahucios (11%) y que trabaje por la consolidación de la paz y la convivencia 
(9%), principalmente. 
 
ACTITUDES Y VALORES POLÍTICOS 
El Lehendakari cuenta con la confianza de la socied ad, de hecho, el 54% de la población le asigna 5 
o más puntos 
 
El Lehendakari Urkullu  es el líder político mejor valorado y con mayor porcentaje de aprobación entre los 
líderes de los partidos con representación parlamentaria autonómica. Su valoración (5,1) ha mejorado 
desde que ejerce como Lehendakari y aprueba en capacidad de diálogo (5,4 en una escala de 0 a 10) y 
honestidad (5) y obtiene un 4,9 en liderazgo y un 4,8 en confianza y eficacia. 
 
El Lehendakari recibe esta aprobación en un escenario de ligero incremento de confianza general de los 
líderes: El resto de líderes  obtienen la siguiente puntuación: Laura Mintegi un 4,7; Patxi López, 3,9; Antonio 
Basagoiti, 2,7 y Gorka Maneiro  un 2,4. De cualquier forma, es importante recordar que las valoraciones de 
los líderes se sitúan por debajo del 5 desde 2008. 
 
Respecto a la simpatía sentida hacia los partidos políticos , ninguno de ellos alcanza los 5 puntos de 
valoración en una escala de 0 a 10, si bien aumenta la simpatía sentida hacia el PNV y EH Bildu, disminuye 
la suscitada por el PSE-EE, PP y UPD y se mantiene igual la generada por IU Ezker Anitza y Ezker Batua.  
 
No se aprecian variaciones significativas en la evolución de variables como el interés por la política, en la 
autoubicación en el eje vasco-español, en el posicionamiento en el eje izquierda-derecha o en la escala de 
nacionalismo.  

La ficha técnica  de este estudio puede consultarse en el informe distribuido. La muestra dirigida a la población mayor 
de 18 años y supone un total de 2.201 entrevistas domiciliarias para el conjunto de la CAPV.  El error muestral se cifra 
en un +/- 2,13% para el conjunto de la CAPV con un nivel de confianza de 95,5% y p=q=0,5. La recogida de información 
se realizó entre los días 31 de enero y 7 de febrero de 2013. 

NOTA: El informe completo se puede encontrar en la página Web del Gabinete de Prospección Sociológica: 

http://www.euskadi.net/estudios_sociologicos 
 

Vitoria-Gasteiz, 8 de marzo de 2013 
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